

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дауровой Мадины Даурбековны
«Клинико-патогенетические особенности и оптимизация терапии
больных хронической обструктивной болезнью легких в сочетании с
артериальной гипертензией», представленной на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 -
внутренние болезни.**

Хроническая обструктивная болезнь легких (ХОБЛ) является одной из важнейших проблем здравоохранения как в Российской Федерации, так и в большинстве странах мира. В настоящее время ХОБЛ рассматривается как независимый фактор риска сердечно-сосудистых заболеваний. Наиболее распространенным коморбидным сочетанием считается сочетание ХОБЛ и артериальной гипертензии. Высокая распространенность, растущие показатели заболеваемости и смертности населения определяют растущий интерес исследователей к поиску путей решения проблемы рационального лечения данной категории больных и свидетельствует об актуальности темы кандидатской диссертации Дауровой Мадины Даурбековны «Клинико-патогенетические особенности и оптимизация терапии больных хронической обструктивной болезнью легких в сочетании с артериальной гипертензией».

Фармакоэпидемиологическое исследование позволило выявить основные недостатки реальной клинической практики лечения больных с сочетанием хронической обструктивной болезни легких и артериальной гипертензии в лечебно-профилактических учреждениях РСО-Алания. Проведенное автором комплексное сравнительное обследование пациентов с изолированным вариантом течения хронической обструктивной болезни легких или артериальной гипертензии и с их сочетанием подтверждает факт более тяжелого течения патологического процесса у коморбидных больных и согласуется с имеющимися представлениями о патогенетической роли системных воспалительных процессов, лежащих в основе хронической обструктивной болезни легких, в ремоделировании сердечно-сосудистой системы. Результаты, полученные при применении фиксированной комбинации амлодипина и телмисартана оказали положительное влияние на суточное систолическое и диастолическое артериальное давление, эндотелиальную дисфункцию, ремоделирование сердца и функцию внешнего дыхания.

Работа выполнена на достаточном по объему материале, методы исследования информативны, статистическая обработка полученных данных выполнена в соответствии с современными требованиями. Выводы по диссертации логичны, отражают полученные автором данные. Материалы диссертации достаточно полно отражены в публикациях.

Представленные в автореферате данные свидетельствуют о том, что в целом диссертационная работа Дауровой М.Д. «Клинико-патогенетические особенности и оптимизация терапии больных хронической обструктивной болезнью легких в сочетании с артериальной гипертензией», представляет собой самостоятельное законченное научно-квалификационное исследование, отличающееся актуальностью, новизной и практической значимостью. Работа полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Отзыв составил: Маммаев Сулейман Нураттинович, профессор, д.м.н. Республика Дагестан, г. Махачкала, пл. Ленина 1, тел. (8722)-67-07-91, e-mail: hepar-sul-dag@mail.ru. Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Дагестанская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, заведующий кафедрой госпитальной терапии №1

«8» декабря 2014 года

Заведующий кафедрой госпитальной терапии №1
ГБОУ ВПО "Дагестанская государственная
медицинская академия" МЗ РФ
д.м.н., профессор



С.Н. Маммаев

Подпись профессора заверяю

Подпись *Маммаев С.Н.* заверяю:
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ ПО КАДРАМ
ДАГЕСТАНСКОЙ
МДБ

